第12章 分式 复习课【教案】
【学情分析】
本章内容比较多，知识点零碎，尤其是计算量比较大。而且对于前面知识的依赖性比较。同学们在学习过程中对于分式的约分中不能熟练的对分子分母进行因式分解。通分是不会求最简公分母，还容易和提公因式弄混。解分式方程时容易忽略了验根这一重要步骤。分式方程的应用不能熟练的分析题目找到等量关系。通过本次复习，这些知识的欠缺点要着重讲解和练习。
【教材分析】
本章主要内容是通过现实情境建立分式的概念,探索分式的基本性质,进行分式的加、减、乘、除运算,建立分式方程并解分式方程.
分式的运算实质是转化为整式的运算来进行的,分式的通分与约分一般需要分解因式,因此,分式的运算是整式的运算及多项式因式分解的综合运用和进一步发展,也是学习分式方程、函数等内容的重要基础
【教学目标】
1.了解分式的概念,掌握分式的基本性质,并能用其进行约分和通分.
2.理解和掌握分式加、减、乘、除的运算法则,会进行简单的分式的加、减、乘、除的运算.
3.了解分式方程的概念,会解一些简单的可化为一元一次方程的分式方程,懂得解分式方程可能产生增根,理解检验的必要性,并会进行检验。
4.通过与分数的类比,学习分式的性质及其运算;能建立分式方程模型解决有关的实际问题.

【重难点】
重点：1.能用分式的基本性质进行约分和通分,会进行分式的混合运算.
2.能解可化为一元一次方程的分式方程.
3.能用分式方程解决一般的实际问题
难点：分式方程的应用中熟练找等量关系，列出方程。
【教学活动】
1. 定向自学：
例1指出下列各式中,哪些是整式,哪些是分式


例2. 在什么情况下,下列各分式无意义?什么情况下分式的值为0？


例3. 分式的性质：分式的分子和分母_________一个_________,分式的值不变.利用分式的性质可以对分式进行约分
例4.


2. 合作研学&展示激学：
知识板块一：分式的四则运算
[image: ]分式的乘法：分式与分式相乘,用分子的积作为积的分子,分母的积作为积的分母.

分式的除法：分式除以分式，把除式的分子、分母颠倒位置后，与被除式相乘．

                                  
分式的加减法：
同分母分式的加减法
同分母的两个分式相加（减），分母不变，把分子相加（减）
异分母分式的加减法
异分母的两个分式相加(减),先通分,化为同分母的分式,再相加(减).
知识板块二：分式方程
分母中含有未知数的方程叫做分式方程．
理解分式方程要明确两点：①是方程；②分母中含有未知数
 
 


知识板块三：分式方程的应用
列分式方程解应用题按下列步骤进行:
(1)审题,了解已知量与所求各量所表示的意义,弄清它们之间的数量关系;
(2)设未知数;（分直接设未知数和间接设未知数）
(3)找出已知量和未知量的等量关系,列出分式方程;
(4)解这个分式方程;
(5)验根,检验是不是增根，是否符合实际（双重检验）
(6)写出答案.
注意：分式方程解实际问题的一般步骤与用一元一次和二元一次方程组解决实际问题都需要检验是否符合实际，但是分式方程还需检验所得解是否为增根，也就是分式方程需对解进行双重检验。
3. 精讲领学
[image: ][image: ]





4. 反馈固学



4.反馈固学 






[image: ]2）解下列分式方程
[image: ]




（分式方程应用题1）原计划由52人在一定时间内完成一项工程,但从开工之日起就采用了提高工作效率50%的新技术,这样,改用40人去工作,结果还比原计划提前6天完成任务.采用新技术完成这项工程用了多少天?
[image: ]（分式方程应用题2）









【教学反思】
本节课,以串讲知识点为主，尤其注意结合同学们在分式有无意义，分式的值为0的条件。约分时可以顺便复习因式分解。通分的过程同学们最容易错，可以带学生多练习几次求最简公分母的方法。在混合运算时，注意结合有理数的运算顺序，让学生进行记忆。在讲解分式方程式，用典型例题，尤其是注意有增根和无增根情况文字的表达有所不同，要注意区分，更要提醒学生注意验根时是代入最简公分母。在解决分式方程时，根据本班的学情找到适合的方法，我在讲解的时候，用画表格的方法，学生理解起来比较好理解。
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